

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

по диссертации Нефёдова Данила Владимировича  
«Социальная адаптация российских немцев в Германии:  
этносоциологический анализ миграции и реэмиграции»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических  
наук по специальности 22.00.04 — Социальная структура, социальные  
институты и процессы

Диссертационное исследование Нефёдова Данила Владимировича посвящено актуальным в отечественной социологической науке темам социальной адаптации российских немцев в Германии и их возвратной миграции в Россию. Социологическое осмысление функционирования рассматриваемых в диссертации процессов слабо представлено в отечественной социологии. Изучение опыта Германии в области социальной адаптации этнических немцев из России не только совершенствует существующие представления о сущности социальной адаптации, но и имеет большое практическое значение.

Структурно исследование удачно построено таким образом, чтобы создать целостное впечатление о проделанной работе. Избранная автором структура диссертации, состоящей из двух глав, включающих шесть параграфов, а также введения и заключения, является логичной и представляется оптимальной для достижения поставленной в работе цели и решения исследовательских задач. В работе раскрывается сущность и содержание социальной адаптации российских немцев в Германии, выделяются влияющие на неё факторы. Теоретико-методологический анализ проблематики, приведенный в первой главе успешно реализуется в эмпирической части диссертации.

Скрупулезная и критическая работа с широким кругом научных и эмпирических источников, а также результаты авторских социологических исследований позволили диссертанту провести углубленное изучение избранной темы. Работу значительно усиливают использованные автором источники и научная литература на английском и немецком языках.

Диссертационное исследование автора имеет междисциплинарный характер и может быть интересно не только социологам, но и миграциологам, политологам, экономистам, социальным психологам и др. Научная работа Д.В.Нефёдова находит практическое применение в его профессиональной деятельности.

Необходимо отметить системность, высокий уровень самостоятельности и настойчивости диссертанта в решении поставленных задач, грамотный язык изложения и серьезную апробацию проведенного исследования. Диссертационную работу отличает внимательное, уважительное и вместе с тем критическое отношение к достижениям своих предшественников, исследовавших вопросы социальной адаптации российских немцев в Германии, их реэмиграции в Россию, а также влияние этнического фактора на указанные процессы.

В ходе работы над диссертацией Данил Владимирович проявил себя как сформировавшийся исследователь, владеющий методологией и методикой проведения эмпирических исследований. Он выполнил завершённое научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Считаю, что диссертация Данила Владимировича Нефёдова «Социальная адаптация российских немцев в Германии: этносоциологический анализ миграции и реэмиграции» полностью соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель:

доктор политических наук (23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика), доцент (по кафедре социологии и социальной политики), декан факультета государственного и муниципального управления Сибирского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», член Правления Российской ассоциации политической науки.

 / Савинов Леонид Вячеславович /

«01» октября 2018 г.

Факультет государственного и муниципального управления  
Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС при Президенте РФ  
630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, к. 238 в.  
8-(383)-373-13-09  
8-91  
savinov@siu.ranepa.su  
г. Новосибирск

